



編者的話

謝文慧

# 祝願新一年滿有愛

剛過去的12月，是充滿聖誕節氣氛的月份，電視也播放不少溫馨有愛的電影。

談到愛，令我想起小時候上聖經課，老師教過以下一段說話，或許有不少人也曾聽過。「愛是恆久忍耐；又有恩慈；愛是不嫉妒；愛是不自誇，不張狂，不做害羞的事，不求自己的益處，不輕易發怒，不計算人的惡，不喜歡不義，只喜歡真理；凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐。愛是永不止息。」(歌林多前書 13:5-8)

此外，在學校的大操場上寫着「愛己愛人」四個大字，校長希望我們從小培養自身品格，並懂得關懷別人和幫助他人，簡單

來說就是要自愛才懂愛別人。

當大家接到這份1月號的《松柏之聲》，代表着很快要踏入農曆新年了。這是一個喜慶的節日，有滿滿的愛。中國人的新年最着重一家人能整齊齊吃過團年飯，齊齊迎接新的一年。大家放下勞累的工作，口中盡說的都是彼此祝福的說話，沒有惡毒，沒有埋怨，希望對方有美好新的一年。

不要忘記先賢給我們留下節日的目的，也不要忘記祖宗們的訓誨，只要我們各人都盡力記念及持守，我相信愛會充滿人間，福氣會重臨大地。

在此祝福各位讀者，闔家平安、一團和氣。



長者如何解決這些生活問題？他們的方法別樹一幟：犯罪率。長者如何解決這些生活問題？他們的方法別樹一幟：犯罪率。長者如何解決這些生活問題？他們的方法別樹一幟：犯罪率。

日本長者的犯罪情況頗為特殊，約三分之一為慣犯，有些多達五次犯法紀錄，部份慣性罪犯為行動不便、年屆80歲或以

日本政府有見及此，已著手改善社會福利政策，協助長者留在社區生活。然而，見效頗微，未能減低長者的犯罪入獄意圖。字數所限，註釋從略。



短評

李翊駿

## 高企的日本長者犯罪率

日本是亞洲富裕的工商業發達國家。政府早年採納西方國家的退休保障制度，為符合資格的長者提供基本的國民退休金，協助長者生活。只是金額不足以令長者糊口，不少長者晚年生活坎坷，處境淒涼。

長者這種犯罪入獄養老的事宜多番引起西方媒體的專題報導，例如：英國BBC、美國路透社、彭博及商業內幕(Business Insider)等主要媒體，均先後報導這種令人心酸的社會現象。

人們對長者的犯罪入獄原因頗為迷茫。國際傳媒向部份長者查詢原因，受訪者明言因為貧窮，故而入獄。他們同時指出，在其入獄期間，仍可照常接受政府發給的退休金。他們在出獄後，至少可使用這些存款生活一段時間。受訪者表示在監獄內可與同儕生活，有講有笑，不但解除了獨居生活那種單調乏味、百無聊賴的孤獨感，也消除了成為家人負擔的機會。

# 高企的日本長者犯罪率



人物掃描

李美萍

# 好好...好好人的劉桂生

劉桂生師傅退休前是電訊公司的培訓中心導師，教導同事操作及維修的技術工作。他樂助獨居、匱乏無依老者，每天放工後，便投入其另一份「工作」—義務工作。他說：「活到老，無論怎樣，他們也對社會曾作出貢獻。現在體弱無依，家居生活有困難時，我們有能力的人實應作出幫忙，助他們解生活所需，以回報他們。」故他早於30多年前已參加由聖雅各福群會發動、在全港推行的「長者家居維修服務」，是香港首隊由三行師傅組成的家居維修隊。

「用自己所能及所長，好好地去幫助長者是一件易如反掌的事，為他們鋪設及修理電線、修理簡單電器，以及安裝如扶手等設施，可方便他們在家生活，也避免家居意外發生，

不是好事嗎？」事實上，他逢周二、三晚及星期六、日為長者服務，如此「拋妻棄子」，以往負責維修服務的社工陳先生也擔憂他會忽略家庭生活，難以享受天倫樂之樂，影響和家人的關係。後來他更「變本加厲」，鼓勵懂車衣的太太參與，一同購買窗簾布，為長者美化家居環境。「此不是令我和太太有拖手仔的機會嗎？」他老是輕鬆地笑着回答社工的擔憂。

「共同參與義務工作後，我們在家有更多共通話題，就是分享大家的義務工作所感所受，家中氣氛更見樂也融融。」因父母的言行，也鼓勵了劉師傅的兒子參與聖雅各福群會的文書義務工作。「家中也多了話題，就是如何運用我們的能力去幫助人，不

好嗎？」「放心啦，我每次完成義務工作後，我一定回家，我們不是有相聚的時間嗎？」當社工勸他不要太投入服務時，他必以此為「借口」，索取需要服務的名單。

現年68歲的劉師傅，仍堅持盡力服務社會的初心，處於半退休的他，仍不改「老習慣」，主動助長者。富有活力、停不了的他現在於「工餘」時，投入時間弄孫為樂，他說：「我要好好教育孫兒，好好學習，長大後要成為一個勤奮的人，好好利用自己的能力去幫助別人。」看來，為人善良的他，也正隔代傳授其好好助人的一生，令孫兒好好地長大。



劉師傅「工餘」時弄孫為樂。



關懷社區

英詩華

# 長者年度要聞排名 獲醫療券獲發額外千元新聞最受關注

香港電台第五台一直關注長者生活，為他們提供多元的廣播節目，務求把最新的社區及健康資訊帶給各

位銀髮族，鼓勵他們邁向優質生活。今年港台第五台繼續舉辦「長者年度要聞回顧2019」，冀能提升社會人士關注長者福利及需要。

「長者年度要聞回顧」選出由去年長者日翌日(2018年11月19日)至本年度長者日(2019年11月17日)期間有關長者的熱門新聞作為候選名單。評選分兩階段進行：第一階段由從事安老事務人

士，於30則年度要聞中投票，選出得票最高的十則新聞；第二階段為公眾投票，由全港長者及相關服務從業員從上述十則要聞中選出五則，成為2019年長者年度要聞之最。第二階段評選中有效投票人次高達逾千人。

港台第五台於12月25日(星期三)邀請安老事務委員會主席林正財醫生及社會福利署助理署長(安老服務)陳德義出席《香江暖流》節目，揭曉及分析「長者年度要聞回顧2019」的評選結果，並討論長者服務的未來

發展。最多公眾投選的五則長者年度要聞依次為：「長者獲發一次性額外的1000元醫療券，累積金額上限提高至8000元」；「關愛基金降低長者牙科資助年齡限制至65歲，料15萬人受惠」；「長者綜援門檻提高至65歲，逾二千長者受影響」；「逃犯條例修訂引發社會爭議，銀髮族紛上街表態」；及「長者自殺數字持續高企，值得大眾關注」。

綜觀是次投選結果，長者最關心的是醫療券服務，其次是協助他們減輕經

濟壓力及與社會氛圍相關的議題，如「關愛基金長者牙科資助年齡放寬」、「長者綜援門檻提高」及「逃犯條例修訂引發的社會爭議」等。

長者資訊雜誌節目《香江暖流》逢星期一至五，早上10時至下午1時，在港台第五台(AM 783 / FM 92.3 天水圍 / FM 95.2 跑馬地、銅鑼灣 / FM 99.4 將軍澳 / FM 106.8 屯門、元朗)播出。港台網站(radio5.rthk.hk)及流動程式RTHK Mine 同步播出及提供節目重溫。

